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всеобщей истории раннего Нового времени, подготовки спе-
циалистов, способных оперировать как отечественным истори-
ческим материалом, так и массивом информации европейской 
(в том числе российской) истории. 
Наконец, нужно помнить и о том, что современная Бела-

русь – это самостоятельное государство, находящееся в центре 
Европы. В раннее Новое время Великое Княжество Литовское 
и Речь Посполитая часто находились в центре сплетений евро-
пейской политической и дипломатической истории. Учитывая 
это обстоятельство, просто необходим выход за рамки непо-
средственно отечественной истории и создание собственной 
школы европейских исследований раннего Нового времени. 

__________________ 
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ПРАЕКТНАЯ ДЗЕЙНАСЦЬ У КУЛЬТУРЫ  
ЯК СРОДАК ЗАХАВАННЯ І ПАПУЛЯРЫЗАЦЫІ  

КУЛЬТУРНАЙ СПАДЧЫНЫ 
 

Кожны народ шануе і захоўвае сваю культурную спадчыну, 
якая з’яўляецца скарбам, і ў той самы час стварае аснову для 
самаідэнтыфікацыі нацыі. Спадчына выконвае значную ролю 
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духоўнай асновы і самабытнасці той ці іншай культуры, 
падкрэслівае яе разнастайнасць і адрозненне ад іншых культур.  
За доўгую гісторыю беларускі народ назапасіў вялікую 

кольскась аб’ектаў гісторыка-культурнай спадчыны, матэры-
яльнай і нематэрыяльнай, захаванню якіх надаецца шмат увагі. 
Працэсы, якія тычацца пытанняў захавання і трансляцыі 
інфармацыі аб абъектах спадчыны, рэгулююцца заканадаўча.  
Не апошнюю ролю адыгрываюць канкрэтныя праекты, якія 

прысвечаны пэўнай тэматыцы, асобе ці аб’екту. На сучасным 
этапе развіцця грамадства і сферы культуры ажыццяўленне 
праектаў становіцца асобным накірункам дзейнасці са сваімі 
асаблівасцямі: скіраванасць на дасягненне мэтаў і вынікаў, уні-
кальнасць, сувязь са зменамі, каардынаванае выкананне дзеян-
няў, абмежаванасць у часе, дасягненне пэўных вынікаў і эфек-
тыўнасць. Усё больш суб’ектаў культуры звяртаюцца да выка-
рыстання праектных механізмаў у сваёй дзейнасці, што тлума-
чыцца іх рэальнымі перавагамі на практыцы.  
Час, у які мы зараз жывем, адзначаецца ўладай інфармацыі і 

разнастайных сродкаў яе перадачы. З гэтага вынікае, што 
амаль любая дзейнасць звязана з распаўсюджваннем інфарма-
цыі пра яе вынікі. Гэта прывяло да таго, што кожны праект за-
раз мае абавязковыя дзеянні па яго прасоўванню ў СМІ і у пра-
сторы Інтэрнэт. Для праектаў ствараюцца асобныя сайты, 
старонкі ў сацыяльных сетках, распаўсюджваецца інфармацыя 
ў газетах, часопісах, на радыё, тэлебачанні і г. д. У час пана-
вання інфармацыі гэта вельмі важна, таму што дае магчымасць 
хутка даставіць інфармацыю не толькі да мэтавай группы, але і 
да значна больш шырокага кола аўдыторыі, якая таксама можа 
быць у гэтым зацікаўлена.  
У Беларусі ўжо шмат зроблена шмат ў галіне захавання 

культурнай спадчыны, але яшчэ больш трэба зрабіць. Дзей-
насць не прыпыняецца. Зыходзячы з эфектыўнасці ажыццяў-
лення і актыўнага распаўсюджвання інфармацыі, мы прапану-
ем разглядаць праектную дзейнасць у сферы культуры як сро-
дак захавання і папулярызацыі культурнай спадчыны. 
Праекты прыцягваюць увагу грамадства да пэўных пытан-

няў і праблем захавання культурнай спадчыны. Як вынік – 
шырокай аўдыторыі вядома, што адбываецца ў гэтай галіне, 
якія існуюць цяжкасці, і адкрываюцца магчымасці для непас-
рэднага ўдзелу ў гэтай дзейнасці.  
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З кожным годам колькасць праектаў павялічваецца так хут-
ка, што не ўсе з іх магчыма адсачыць. Тым не менш, маюцца 
канкрэтныя прыклады буйных праектаў, якія адбыліся ці пра-
цягваюць ажыццяўляцца. Для прыкладу мы ўзялі некалькі 
такіх праектаў, розных па маштабах і храналогіі. Нашай мэтай 
было паказаць, у якасці ілюстрацыі, што яна актыўна ажыц-
цяўляецца. 
Першы праект у нашым спісе – «Кніжная спадчына Фран-

цыска Скарыны», які пачаўся ў 2013 г., а заканчэнне плануецца 
ў 2017. Гэта мнагатомнае факсімільнае выданне, якое дазволіць 
сабраць поўны рэпертуар кніг, надрукаваных Францыскам 
Скарынай у Празе і Вільне. У яго аснову пакладзены электрон-
ныя копіі кніг першадрукара, якія найбольш захаваліся і зна-
ходзяцца ў музеях і бібліятэках розных краін. Усе выданні 
суправаджаюцца каментарыямі навукоўцаў, а таксама перакла-
дамі прадмоў і пасляслоўяў Францыска Скарыны на сучасную 
беларускую, рускую і англійскую мовы. Праект рэалізуецца 
напярэдадні 500-годдзя беларускага кнігадрукавання Нацыя-
нальнай бібліятэкай Беларусі пры падтрымцы банка БелВЭБ. 
Нажаль, пакуль яшчэ няма агульнага інфармацыйнага рэсурса 
ў Інтэрнэце, дзе была б сабрана ўся асноўная інфармацыя пра 
гэты праект. Тым не менш, шмат інфармацыі прадстаўлена ў 
інтэрнэт-выданнях, на тэлебачанні, газетах і часопісах, на ра-
дыё, інтэрнэт-пратале НББ (Нацыянальнай бібліятэкі Беларусі) 
і г. д. 
Цікавы праект, прысвечаны кніжнай культуры Беларусі – 

«Кніга Беларусі XIV–XVIII стагоддзяў», утрымлівае копіі 
поўных тэкстаў дакументаў з фондаў Нацыянальнай бібліятэкі 
Беларусі, выданых у XIV–XVIII ст. і па тэрытарыяльных, моў-
ных, аўтарскіх ці змястоўных прыкметах адносяцца да Беларусі.  
Гэты праект пастаянна развіваецца. У перспектыве ў яго бу-

дуць уключаны копіі дакументаў з фондаў іншых бібліятэк, у 
тым ліку замежных, з тым, каб дадзены рэсурс у поўным 
аб’ёме прадставіў кніжную спадчыну Беларусі ў сусветнай 
інфармацыйнай прасторы [1]. Доступ к праекту можна атры-
маць анлайн з інфармацыйнага партала Нацыянальнай біблія-
тэкі Беларусі. Адрас сайта праекта: http://belbook.nlb.by/. Выка-
наўца праекта – Нацыянальная бібліятэка Беларусі.  
Яшчэ адзін выбітны прыклад – праект «Арт-Беларусь» [2]. 

Са слоў старшыні праўлення ААТ «Белгазпромбанк» Віктара 
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Бабарыкі, размешчаных на партале праекта, «Праект “Арт-
Беларусь”, які вырас з карпаратыўнай калекцыі ААТ “Белгаз-
прамбанк”, набыў статус праекта нацыянальнага маштабу, які 
прызваны паказаць гістарычны зрэз выяўленчага мастацтва 
Беларусі ва ўсёй паўнаце і цэласнасці. Сёння “Арт-Беларусь” 
здольна служыць аднаўленню сувязяў з культурна-гістарычнай 
спадчынай мінулага і надаць новы імпульс развіцця сучаснаму 
беларускаму мастацтву» [4]. Гэты праект працягвае сваё 
існаванне і прадстаўлены ў прасторы Інтэрнэт пасродкам пар-
тала artbelarus.by. 
Наступны праект, на які мы звярнулі ўвагу, прысвечаны не-

матэрыяльнай культурнай спадчыне Беларусі. Гэта – Жывая 
Спадчына Беларусі. Інвентар нематэрыяльнай культурнай спад-
чыны [5]. Гэты сайт – «спецыялізаваны рэсур Міністэрства 
культуры Рэспублікі Беларусь, які ўтрымлівае інфармацыю пра 
лепшыя здабыткі нематэрыяльнай культурнай спадчыны Бела-
русі. … Сайт створаны пры фінансавай і кансультатыўнай пад-
трымцы Фонда нематэрыяльнай культурнай спадчыны  
ЮНЕСКА» [3]. 
Зыходзячы з прыведеных намі прыкладаў, можна зрабіць 

выснову, што ў Беларусі вядзецца актыўная праектная дзей-
насць. Вялікая колькасць суб’ектаў культуры ўцягнуты ў 
ажыццяўленне гэтай дзейнасці, ў стварэнне і распаўсюджванне 
інфармацыі пра пэўныя праекты ці аб’екты. Мы прывялі толькі 
некалькі прыкладаў, якія палічылі дастаткова яркімі. Але іх ў 
дзясяткі разоў больш.Такім чынам, мы лічым, што апасродка-
вана праектная дзейнасць і пэўныя праекты, прысвечаны тэма-
тыцы культурнай спадчыны, з’яўляюцца эфектыўнымі срод-
камі захавання і папулярызацыі гэтай спадчыны праз прыцяг-
ненне ўвагі грамадства да пытанняў захавання і вырашэння 
канкрэтных праблем, якія тычацца культурнай спадчыны 
Беларусі. 
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Процесс классификации информационных образовательных 

ресурсов включает две фазы. На первой строится ее методоло-
гический фундамент: выявляется сущность образовательных 
информационных ресурсов, разрабатываются принципы по-
строения и функционирования, определяются логические тре-
бования при классификации объектов, раскрываются основа-
ния (признаки) классификации и другие атрибуты информаци-
онных ресурсов. 
Под образовательными информационными ресурсами (да-

лее – ОИР) мы будем понимать документ или совокупность 
документов, содержащих знания, самостоятельно оформлен-
ных и предназначенных для распространения среди неограни-
ченного круга лиц и служащих основой для предоставления 
информационных услуг. Ключевым признаком ОИР является 
предназначение их для распространения среди неопределенно-
го круга лиц, для которых они представляют интерес, т. е. 
имеют потребительскую ценность. 
Другая обязательная черта – обеспечение доступа к инфор-

мационным ресурсам, сведениям, которые включены в каталог, 
т. е. предоставление за плату или безвозмездно неограничен-
ному кругу лиц. Доступ к информационным ресурсам может 
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